

# 国际社会重申一个中国原则不容歪曲挑衅

## 国际社会强调坚持一个中国原则的立场从未改变

国际社会近日持续发声，重申一个中国原则不容歪曲挑衅，支持中国维护国家主权和领土完整的努力。

印度尼西亚外交部发言人表示，印尼政府一贯恪守一个中国政策。

新加坡总统尚达曼表示，新方坚持一个中国原则，坚决反对任何“台独”言行。新方在台湾问题上的立场没有任何变化。

阿富汗临时政府外交部发言人表示，阿临时政府坚持一个中国原则，认为任何干涉中国内政的行为都具有挑衅性，不利于地区和平与稳定。

阿尔及利亚总统特本和总理阿尔巴维一致表示，台湾问题纯属中国内政，阿尔及利亚始终坚定恪守一个中国原则，重申台湾是中国领土不可分割的一部分，反对任何形式的“台湾独立”，支持中国实现国家统一。

苏丹外交部重申，苏丹政府支持一个中国原则，台湾是中国不可分割的一部分，苏丹支持中华人民共和国维护国家主权和领土完整的努力。

南苏丹外交部重申，南苏丹政府恪守一个中国原则，坚决反对任何干涉中国内政的企图，支持中国维护主权和领土完整的合法权利。

多哥外交部重申世界上只有一个中国，中华人民共和国政府是其合法政府，台湾是中国领土不可分割的一部分。台湾问题属中国内政。多哥政府完全支持中国维护主权、安全和领土完整的努力。

塞舌尔外交和旅游部表示，塞舌尔政府坚定支持一个中国原则，认为这一原则是实现中国和平统一的唯一正确道路。

尼日利亚国会众议院尼中关系委员会主席贾法鲁表示，中国台湾地区的选举和“谋独”行径不仅违背尼日利亚对华政策原则，也是对中国主权的侵犯。尼日利亚反对任何“台独”分裂活动及干涉别国内政的行为，完全支持中国和平统一大业。

加蓬外长奥南加表示，加方重申坚定支持一个中国原则，反对任何损害中国主权和领土完整的言行，坚定支持中国为实现国家统一所作的努力。

科特迪瓦外交部重申，科政府一如既往地坚定奉行一个中国原则，表示世界上只有一个中国，长久以来，无论佛得角哪个政党执政，在对外政策方面恪守一个中国原则的立场从未改变，这也是佛得角各界普遍共识。

几内亚比绍外交部重申，几比坚定且无条件支持一个中国原则，呼吁尊重中国主权和领土完整，不干涉中国内政。

赞比亚司法部长、代理外长汉贝表示，赞方重申坚定奉行一个中国原则，承认世界上只有一个中国，中华人民共和国是代表全中国的唯一合法政府，台湾是中国领土不可分割的一部分，坚决反对“台独”。

塞拉利昂外长卡巴表示，塞政府坚持一个中国原则，并在此原则上同中方深化各领域务实合作，维护双方正当权益。

莫桑比克执政党莫解阵党中央外事书记毕加索表示，莫解阵党始终坚定支持一个中国原则，认为台湾是中国领土不可分割的一部分，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府，支持中方为维护国家主权和领土完整所作努力。莫解阵党将继续根据一个中国原则，支持中国人民反对“台独”分裂活动、争取国家统一的正义事业。

佛得角最大反对党独立党重申该党对一个中国原则的坚定支持，表示世界上只有一个中国，长久以来，无论佛得角哪个政党执政，在对外政策方面恪守一个中国原则的立场从未改变，这也是佛得角各界普遍共识。

乌兹别克斯坦外交部说，乌方坚定支持两岸关系和平发展，支持中国政府

为实现国家统一所作的一切努力。

克罗地亚总统外交与欧洲事务顾问佩利察里奇表示，克方始终坚定恪守一个中国原则。台湾地区选举是中国的事务。

匈牙利工人党主席蒂默强调，坚持一个中国原则是保持台海地区和平与稳定的必要条件，也是维系国际安全与和平的重要支柱。匈工人党谴责任何承认或变相承认“台独”的行径。支持“台独”分裂势力、同台湾当局进行官方往来，就是公然干涉中国内政，威胁世界和平。匈工人党支持中国人民，支持中国统一。

墨西哥联邦众议员、“火炬运动”领导人阿科斯塔表示，世界上只有一个中国，台湾地区的选举结果丝毫不能改变只有一个中国的事实，台湾是中国的一部分。为了人类利益，我们同中国团结在一起。

第78届联合国大会主席弗朗西斯重申，联大工作将以联大2758号决议为指引遵循一个中国原则。

也门、毛里塔尼亚、亚美尼亚、格鲁吉亚、波黑、萨摩亚、汤加等国也通过不同形式，表示坚决支持一个中国原则。

(新华社北京1月21日电)



1月19日，在智利圣地亚哥中央车站，中车四方研制的电力内燃混合动力动车组等待发车。

中国企业中车四方股份有限公司为智利研制的电力内燃混合动力动车组当日在智利投入载客运营，服务智利国家铁路阿拉梅达至库里科区间。该动车组最高运行时速160公里，是当前南美洲最快的轨道列车。

新华社发

多国政府、政党团体、国际组织近日以发表声明、公报等形式持续发声，强调坚持一个中国原则的立场从未改变。

东盟秘书长高洪表示，东盟尊重、支持一个中国原则，这是其一直坚持的立场。东盟此前曾多次表达上述立场。

马来西亚外交部表示，马来西亚一贯并将继续坚持一个中国政策，这是两国牢固伙伴关系的基础。

阿拉伯议会重申支持一个中国原则，反对“台独”，反对干涉中国内政，支持中国维护主权和领土完整的正当权利，强调近期台湾地区选举不会影响阿方坚持一个中国立场。一个中国原则是阿方对外政策中，阿拉伯议会始终坚定恪守这一立场。

贝宁外长巴卡里表示，贝宁政府始终坚定支持一个中国原则，支持不干涉内政原则，坚定支持中国为维护地区和平稳定所作努力。

马拉维外长滕博表示，马拉维政府重申恪守一个中国原则，反对干涉中国内政。

科特迪瓦总统瓦塔拉表示，科特迪瓦在台湾问题上的立场清晰明确，那就是世界上只有一个中国，台湾是中国一部分。科方将继续恪守一个中国原则。

安哥拉外长办公室主任米格尔表示，一个中国原则是安中关系的基石。安方坚定奉行一个中国原则，反对一切“台独”分裂活动，反对外部势力干涉中国内政，支持中国人民争取国家统一正义事业。

斯威士兰最大反对党人民联合民主运动强调，在“一国两制”框架外的台湾地区选举不符合全体中国人民的利益，民进党是一个分裂主义政党，危害全球稳定和台湾未来，人民联合民主运动谴责政府与中国一省保持所谓“邦交”，赞赏瑙鲁政府与台湾当局“断交”的正确选择。

爱尔兰总理瓦拉德卡表示，爱政府一贯恪守一个中国原则，希望中国早日实现和平统一。

巴巴多斯外交和外贸部部长西蒙兹表示，巴中建交以来，巴方始终坚持国际社会普遍公认的一个中国原则，即世界上只有一个中国，巴巴多斯只承认中华人民共和国政府并与其保持外交关系，台湾是中国一部分。巴政府明确坚持一个中国原则，相信中国终将统一。

墨西哥众议院墨西哥中议会友好小组主席、联邦众议员、执政党国家复兴运动前主席波列文斯基表示，世界上只有一个中国，一个中国原则得到了联合国的确

认，得到绝大多数国家支持。台湾不是国家，而是中国领土的一部分。

塞浦路斯、哥斯达黎加、多米尼加、格林纳达等国以及玻利维亚-中国友好协会也通过不同形式表示，将继续坚持一个中国原则。

(新华社北京1月21日电)

## 刘国中出席不结盟运动第19次峰会并致辞

新华社坎帕拉1月21日电 (记者聂祖国)1月19日至20日，习近平主席特别代表、中共中央政治局委员、国务院副总理刘国中出席在乌干达坎帕拉举行的不结盟运动第19次峰会并发表致辞。

刘国中表示，不结盟运动在亚非拉民族解放运动的高潮中诞生，有力推动和促进了世界和平与人类进步事业。不结盟运动要继续坚持独立自主、反对强权的独特风骨，发扬求同存异、和平共处的精神内核，勇担团结自强、共谋发展的

共同使命，倡导平等相待、公平正义的价值追求。

刘国中强调，中国永远是发展中国家一员，愿同广大不结盟运动国家一道，以构建人类命运共同体为指引，推动落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，高质量共建“一带一路”，践行全人类共同价值，倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化，推动世界走向和平、安全、繁荣、进步的光明前景。

来自100余个国家的国家元首、政府首脑或高级别代表以及国际组织负责人出席峰会。不结盟运动主席国乌干达总统穆塞韦尼、南非和斯里兰卡等国元首、联合国大会主席、联合国秘书长等致辞，就当前国际形势和加强不结盟运动作用发表意见。中方的致辞受到各国代表积极肯定和广泛赞赏。

1月20日中午，刘国中应邀出席穆塞韦尼总统举行的尼雷尔基金会发展问题午餐研讨会并致辞。

## 不结盟运动峰会呼吁构建和平公正世界

新华社坎帕拉1月21日电 (记者聂祖国)不结盟运动第19次峰会20日在乌干达首都坎帕拉闭幕。峰会通过成果性文件《坎帕拉宣言》，呼吁坚持多边主义、加强不结盟运动在国际事务中的影响力，努力构建一个和平、公正和繁荣的世界。

《坎帕拉宣言》重申1955年万隆会议和1961年不结盟运动创立时确立的若干原则，强调要继续加强南南、南北合作，全面尊重国际法和国际共识原则，共同应对发展中国家在推动经济发展和进步方面面临的威胁和挑战。

《坎帕拉宣言》强烈谴责以色列对加沙地带的军事行动，以及对巴勒斯坦平民、民用设施不加区分地攻击等，呼吁立即实施持久的人道主义停火。

不结盟运动第19次峰会19日至20日在坎帕拉举行，主题是“深化合作，共享全球繁荣”，来自100余个国家的国家元首、政府首脑或高级别代表以及国际组织负责人出席峰会。

不结盟运动于1961年成立，是全球南方国家协商与合作的重要平台。目前，该组织有121个成员国。



近日，中国第22批赴黎巴嫩维和建筑工兵分队派出施工力量前往黎以临时边界附近，帮助维和工兵修缮加固营区防御设施。图为我维和工兵在施工现场进行吊装作业。

庄小好摄

## 中国助力柬埔寨实现2025年无雷目标

柬埔寨暹罗省奇雷村的村民曾因战争时期遗留的地雷长期生活在恐惧中。村民桑荣告诉新华社记者，他亲眼目睹小舅子在稻田里踩到地雷而失去一条腿……那时的爆炸声，他至今无法忘记。

“有很多年，我只能在一公顷的土地上耕作，不敢向外多走一点。”那种不时袭来的恐惧感，直到近几年在中国援助下，柬埔寨扫雷行动中心排雷人员清理掉村子附近的地雷后才渐渐消除。

如今，桑荣耕作的土地扩大到约20公顷，生活也好起来，村子里再没有发生过地雷伤人事件。“我们感到非常开心，不用再为地雷担忧了。”他说。

柬埔寨是全球雷害最严重的国家之一。过去30余年间，柬埔寨政府致力于清扫雷区，为人民提供安全健康的生活环境，政府确立了到2025年实现全境无雷的目标。自1999年以来，中国通过举办扫雷培训班、捐赠、提供扫雷器材以

及派专家现场指导等方式，多次向柬埔寨提供援助。

据统计，中国已累计帮助柬方清扫雷区逾100平方公里，发现(掘)地雷7.8万枚，惠及超过150万民众。

日前，中国援助柬埔寨扫雷器材和人道主义物资交接暨中柬扫雷合作谅解备忘录签署仪式在柬首都金边举行。

“我要感谢中国的援助，我们村的地雷基本被清除，人们可以安全地谋生了！”克瓦村村民利萨雷德高兴地说。如今，村子里除了一小片森林区域，其他地方可以安全地种植稻谷，拖拉机也能安全作业。预计2024年，在克瓦村的扫雷工作将全部完成。

暹罗省的扫雷工作仍在继续。在雷区，穿戴防护服和头盔的扫雷人员或劈砍树木开辟场地，或使用探测仪器探寻地雷。记者在扫雷现场看到，工作人员使用遥控器引爆地雷，一声巨响后，滚滚浓烟升腾而起。23岁的

探测员索盖娜已工作近两年，对这种场面习以为常。她告诉记者，很乐于从事这份工作，因为自己所做的一切可以挽救生命。

柬埔寨扫雷行动中心规划与操作部主任拉博达纳说，扫雷行动中心清理出的爆炸物主要包括反坦克地雷、反步兵地雷、简易地雷、集束炸弹和其他战争遗留爆炸物等。他说，中国对柬埔寨的扫雷援助意义重大，清理后的土地已用于农业生产、居住、基础设施建设等，上百万人从中受益。

中国外交部军控司副司长马升琨日前在接受记者采访时说，中柬扫雷合作已经成为两国全面战略合作伙伴关系的重要组成部分，也是双方共同践行全球安全倡议的生动体现。中方非常期待柬埔寨人民能够早日实现2025年无雷目标，中国政府将为此继续作出贡献。

(新华社金边1月20日电 记者吴长伟、廖泓清)

## 伊朗总统称将对以色列“罪行”作出回应

### 内塔尼亚胡重申反对建立巴勒斯坦国

据新华社德黑兰1月20日电 (记者沙达提)据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道，伊朗总统莱希20日谴责以色列对叙利亚首都大马士革的“侵略性”袭击，并誓言伊朗将对以色列这种“恐怖主义和犯罪行为”作出回应，不会对此坐视不管。

莱希指出，以美国为首的霸权国家是这种罪行的促成者，因为它们继续向以色列政权提供支持。这次袭击将成为所有声称自己是人权倡导者的政府的又一个污点，因为它侵犯了叙利亚领土，践踏了人权和国际法。

据伊朗迈赫尔通讯社报道，在20日以色列对大马士革的袭击中，4名伊朗高级军事顾问身亡。报道援引伊朗伊斯兰革命卫队发表的声明说，遇难的4名军事顾问中包括伊朗伊斯兰革命卫队在叙情报机构负责人及其副手。同时，还有多名叙利亚军方人士在袭击中身亡。

据新华社耶路撒冷1月20日电 (记者吕迎旭、王卓伦)以色列总理内塔尼亚胡20日表示，并未向美方作出同意建立巴勒斯坦国的承诺。

以总理办公室当天发布声明，否认内塔尼亚胡曾向美国总统拜登承诺存在建立巴勒斯坦国的可能性。声明说，在与拜登的通话中，内塔尼亚胡重申了他的一贯立场，即消灭巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)后，以方必须保持对加沙地带的全面安全控制，以确保加沙地带不再对以色列构成威胁。

美国国务院19日发布声明说，拜登当天与内塔尼亚胡通话，双方讨论了在保证以色列安全的情况下实施“两国方案”。

